　太保國中112學年度上學期第一次段考7年級自然科試題  範圍:第1-2章 命題教師:許桂爾   年　班　座號：　姓名：　　　　

一、單一選擇題 （每題2分，共100分）

1. (   ) 夏海坐校車回家的路上，有人在校車裡偷偷噴了催淚瓦斯，結果整輛校車中的人都淚流滿面咳個不停，這個現象是因為何種作用所造成的？　(Ａ)化學作用　(Ｂ)擴散作用　(Ｃ)光合作用　(Ｄ)物理作用。

2. (   ) 生物體中，構造與功能的基本單位是下列何者？(Ａ)細胞　(Ｂ)血液　(Ｃ)胺基酸　(Ｄ)葡萄糖。

3. (   ) 關於科學方法的流程，不包括下列何者？(Ａ)提出問題　(Ｂ)忽略實驗誤差　(Ｃ)形成假說　(Ｄ)觀察。

4. (   ) 下列何種組織不會出現在人體中？　(Ａ)葉肉組織　(Ｂ)皮膜組織　(Ｃ)神經組織　(Ｄ)血液組織。

5. (   ) 一株植物含有不同類型的細胞，以榕樹為例，關於其可行光合作用的細胞數目(甲)與可行呼吸作用的細胞數目(乙)之比較及其原因，下列何者最合理？(A)甲大於乙，因植物的部分細胞不具有粒線體(B)甲小於乙，因植物的部分細胞不具有粒線體(C)甲小於乙，因植物的部分細胞不具有葉綠體(D)甲等於乙，因植物細胞皆具有葉綠體與粒線體。
6. (   ) 在實驗步驟中，各種可能會影響實驗結果的因素稱為下列何者？　(Ａ)成因　(Ｂ)變因　(Ｃ)基因　(Ｄ)原因。

7. (   ) 科學家為觀察麵包發霉的狀況，將一個大麵包切成體積與重量相等的三個小麵包，並用夾鏈袋密封好後，將其中一個放冷藏，一個放在冷凍庫，另一個則放在室溫下，請問上述步驟中的操作變因為何？　(Ａ)溫度　(Ｂ)重量　(Ｃ)密封方式　(Ｄ)體積。

8. (   ) 下列哪一種生物不具有細胞分工合作的現象？　(Ａ)臺灣土狗　(Ｂ)草履蟲　(Ｃ)貓頭鷹　(Ｄ)蘋果樹。

9. (   ) 單細胞生物與多細胞生物的區別在於下列何者？　(Ａ)適應環境能力的強弱　(Ｂ)細胞的大小　(Ｃ)產生能量的強弱　(Ｄ)細胞是否分工合作。

10. (   ) 小欣在第一次段考，考試正在進行，此時小欣心跳加速、手腳發抖，試問「心跳加速、手腳發抖」是生物的哪一種生命現象？　(Ａ)代謝　(Ｂ)生長　(Ｃ)繁殖　(Ｄ)感應

11. (   ) 二氧化碳和氧氣是利用下列何種作用，在肺泡壁和微血管壁間進行交換？　(Ａ)蒸發作用　(Ｂ)細胞膜上特殊蛋白質協助　(Ｃ)擴散作用　(Ｄ)滲透作用。
12. (   )有關葉片的構造，何者敘述錯誤？(A)多數植物表皮外會有角質層(B)表皮細胞通常排列疏鬆(C)一對保衛細胞中間的空隙為氣孔(D)葉脈除了可運輸物質，也有支持葉片的功能
13. (   ) 若依據「水袋的透明度會影響驅蠅效果」的假設來設計實驗，則下列何者為其操作變因？　(Ａ)水袋大小　(Ｂ)水袋的透明度(Ｃ)水袋懸掛高度(Ｄ)水袋數量。
14. (   ) 關於複式顯微鏡的使用及操作過程，下列何者錯誤？　(Ａ)取用顯微鏡時要一手握住鏡臂，一手托住鏡座　(Ｂ)鏡頭不乾淨時，應使用拭鏡紙擦拭　(Ｃ)轉換觀察倍率時，應轉動旋轉盤更換物鏡倍率　(Ｄ)為了看清楚物體，只需轉動粗調節輪就可以。

15. (   ) 關於光合作用的敘述，下列何者錯誤？(A)產生的葡萄糖可轉換為澱粉儲存在植物體內(B)二氧化碳由氣孔進入植物體內(C)光合作用會產生水(D)整個光合作用的過程中不需要吸收能量
16. (   ) 細胞利用養分的順序為：醣類→脂質→蛋白質，除非身體的醣類和脂質被消耗殆盡，否則細胞不會輕易使用蛋白質作為能量來源，因此蛋白質有「細胞內的高貴能源」之稱。請問這可能是因蛋白質具有何種性質的緣故？(A)種類很多(B)是組成生物體的重要原料
(C)是生物體隔絕熱量散失的重要構造
(D)蛋白質無法產生能量
17. (   ) 小狗的組成層次由簡而繁的排列順序是下列何者？(甲)生物體、(乙)細胞、(丙)器官、(丁)組織、(戊)器官系統。　(Ａ)乙丁丙甲 (Ｂ)丁乙丙甲 (Ｃ)乙丁丙戊甲      (Ｄ)乙丙丁戊甲。

18. (   ) 下列選項中所舉出的例子，何項均是由細胞所構成？　(Ａ)百合花、風車草、青蛙　(Ｂ)豆漿、燒餅、油條　(Ｃ)蜂蜜、黑糖漿、楓糖　(Ｄ)石塊、砂粒、鑽石。

19. (   ) 將人類的紅血球分別置於：(甲)濃食鹽水、(乙)生理食鹽水、(丙)純水，三種溶液中，30　分鐘後，觀察紅血球的變化，則哪一瓶溶液中的紅血球會萎縮？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)三者皆不變。

20. (   ) 人體內有許多不同的酵素，有關酵素的敘述，下列何者錯誤？　(A)酵素主要成分是蛋白質(B)酵素和受質間的結合具有專一性(C)與30℃的環境相比，酵素在90℃的環境中活性較大(D)不同的酵素適合作用的酸鹼度也不同 
21. (   ) 下列何者在層次上不是器官？　(Ａ)人的血液　(Ｂ)西瓜種子　(Ｃ)杜鵑的花　(Ｄ)人的胃。

22. (   ) 研究員在不同氣溫條件下，測量某受試者呼氣、尿液、汗液和糞便中的水分，利用這些數據計算此人平均每日失去的水分，如表所示。根據此表，若受試者在測試期間生理現象皆正常穩定，且空氣中的溼度保持在固定的範圍內，則推測在氣溫　7～11　℃的環境下，此受試者以何種形式失去的水分可能最多？
	平均每日失去的水分（mL）

	來源
	氣溫　34～38　℃
	氣溫　21～25　℃

	呼氣
	250
	350

	尿液
	1000
	1400

	汗液
	1750
	450

	糞便
	200
	200


(Ａ)呼氣　(Ｂ)尿液　(Ｃ)汗液　(Ｄ)糞便。
23. (   ) 細胞的種類雖然不同，但基本組成皆相似，下列何者不是細胞所共有的基本結構？　(Ａ)細胞壁　(Ｂ)細胞膜　(Ｃ)細胞質　(Ｄ)細胞核。

24. (   ) 小寒設計的實驗操作中，有一步驟需要使液體緩慢加熱至高溫且受熱均勻，請問他應使用什麼方式來進行最合適？　(A)將容器放置於陶瓷纖維網上，以酒精燈加熱　(B)將裝有該液體的容器放入一小杯熱水中加熱　(C)以隔水加熱裝置進行加熱　(D)用玻璃棒攪拌溶液，以酒精燈加熱。
25. (   )下列生物體組成的層次，何者錯誤？
(Ａ)新月藻：細胞→個體
(Ｂ)草履蟲：細胞→個體
(Ｃ)大王椰子樹：細胞→組織→器官→器官系統→個體　
(Ｄ)金魚：細胞→組織→器官→器官系統→個體。

26. (   ) 在載玻片上用細筆寫下「AB」兩個字母，如果分別用複式顯微鏡及解剖顯微鏡觀察，如表所示，你會看到什麼樣的字母？其原因為何？
	選項
	複式顯微鏡
	解剖顯微鏡
	成像原因

	甲
	BA
	AB
	複式─左右相反影像；解剖─正立影像

	乙
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	AB
	複式─上下顛倒、左右相反影像；解剖─正立影像

	丙
	AB
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	複式─正立影像；解剖─上下顛倒、左右相反影像

	丁
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	複式、解剖─均為上下顛倒、左右相反影像


(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
27. (   ) 食物中所含的六大營養素包括：(甲)醣類、(乙)蛋白質、(丙)脂質、(丁)維生素、(戊)礦物質、(己)水，可產生熱量的營養素有哪些？　(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)丁戊己　(Ｃ)甲丙戊　(Ｄ)乙丁己。

28. (   ) 小禎以本氏液測試某未知溶液中葡萄糖的有無，其實驗步驟如下，則他哪一個實驗步驟做錯了？甲.取3 mL的未知溶液倒入試管中；乙.將3 mL的碘液倒入同一試管中；丙.將試管放入熱水中隔水加熱丁.靜置30分鐘後，觀察試管內顏色的變化。

(A)甲步驟　(B)乙步驟　(C)丙步驟　(D)丁步驟

29. (   ) 關於細胞內各種胞器的敘述，何者錯誤？　(Ａ)粒線體可以產生生存所需的能量　(Ｂ)液胞具有儲存水分、養分與廢物的功能　(Ｃ)葉綠體可以行光合作用　(Ｄ)粒線體可以製造蛋白質。

30. (   ) 小由以本氏液檢查一試管中的水溶液成分，關於此實驗的敘述何者正確？(Ａ)將本氏液滴入試管中，就可立即檢驗水溶液成分為何　(Ｂ)若水溶液成分有葡萄糖，檢驗結果會呈現藍色　(Ｃ)若水溶液成分沒有葡萄糖，檢驗結果會呈現紅褐色　(Ｄ)若試管中溶液為現榨葡萄汁，檢驗結果會呈現紅色。

31. (   ) 下列關於細胞的敘述，何者正確？　(Ａ)細胞質由膠狀水溶液與散布其中的各種胞器組成　(Ｂ)細胞核能控制細胞的生理活動，主要是因其內含脂質　(Ｃ)植物的液胞通常較動物液胞小　(Ｄ)細胞壁位於細胞的最外層，有控制物質進出的功能。
32. (　　)大昌中午吃了一個排骨便當，裡面有一塊100 g炸排骨、一碗100 g白飯、一份50 g燙青菜、一塊120 g涼拌豆腐，請問何者能提供的熱量最多？　(A)燙青菜　(B)涼拌豆腐　(C)白飯　(D)炸排骨。

33. (　　)小星每天會寫飲食日記，某日他的飲食紀錄如下：「早餐：雞蛋一顆、鮮奶一杯；午餐：醬油拌豆腐一盤、綜合水果汁一杯；晚餐：清蒸魚一塊、海藻沙拉一盤、橘子兩顆」。請問小星當天有哪種養分沒有充分攝取到？　(A)維生素　(B)澱粉　(C)蛋白質　(D)水分。

34. (　　)唯辰狼吞虎嚥地吃完一顆饅頭後，想到之前上課時學到唾液可以分解澱粉，於是多吞了好幾口口水下去，試問這些唾液是否能在胃中分解饅頭中的澱粉？　(A)可以，因為唾液中含有分解澱粉的酵素　(B)可以，因為胃與口腔都是消化器官，環境相似　(C)不可以，因為唾液中並不含有酵素　(D)不可以，因為唾液中的酵素無法在酸性環境中發揮作用。

35. (　　)老師要大家去搜集細胞學說的相關內容，並提出看法。妙麗說：「細胞學說屬於「假說」，先有細胞學說，虎克才依據假說發現細胞。」；宜霖說：「細胞學說的內容為細胞是組成生物體的基本單位、生物體都是由細胞所組成的。」；薇真說：「虎克發現細胞都是由細胞核、細胞膜、細胞質所構成的，而之後提出細胞學說。」；世宏說：「細胞學說指出細胞的功能不同，外形就可能有所差異。」試問誰說的對？　(A) 妙麗　(B) 宜霖　(C) 薇真　(D) 世宏。

36. (　　)小華很愛吃香雞排，有一天他早餐、中餐、晚餐都只吃香雞排，沒吃其他東西。小華這種行為是否正確？　(A)正確，因為所吃的香雞排，足夠供應身體所需的各種養分　(B)不正確，因為所吃的香雞排，不夠供應身體所需的能量　(C)正確，因為香雞排平時不易吃到，有機會就該多吃　(D)不正確，因為香雞排無法供應身體需要的各種養分。

37. (　　)岱佑和同學們在實驗室裡學習如何使用複式顯微鏡，老師用水中小生物的玻片樣本讓同學們練習使用的方法，岱佑原本在複式顯微鏡視野底下觀察到20隻草履蟲，結果小華偷偷轉動旋轉盤，視野下的草履蟲變成了5隻，則關於岱佑現在觀察到的狀況，下列何者正確？　(A)物鏡的倍率變大　(B)視野下看到的草履蟲會變小　(C)視野的亮度會增加　(D)視野下草履蟲移動的速度變慢。

38. (　　) 小腸內壁有許多褶皺，褶皺上有指狀突起的絨毛，絨毛的功能為下列何者？(A)攪拌食物，讓酵素與食物均勻混合(B)殺死大部分隨食物進入的細菌(C)增加吸收養分及水分的表面積(D)儲存膽汁，需要使用時再注入小腸
39. (　　) 設計一個測定澱粉的實驗中，於載玻片下放置一張白紙的作用為何？　(Ａ)可吸收多餘的碘液　(Ｂ)可加速反應　(Ｃ)便於清楚的看出顏色變化　(Ｄ)若不加白紙，則碘液無法與澱粉發生作用。

40. (　　)暑假時，五卓到牧場郊遊，他看到一大片的草地，忍不住在草地上翻來翻去，感受這大自然的氣息，但是他的白色衣服也因此沾到草汁而呈現綠色。請問他利用下列何者來清洗此綠色汙漬，可以達到最好的洗滌效果？　(A)酒精　(B)碘液　(C)本氏液　(D)亞甲藍液。

41. (　　)馥鎂將楓樹及變葉木的紅葉各一片，置於熱水中煮沸2分鐘，再置於酒精中隔水加熱，10分鐘後取出，用熱水漂洗，滴加碘液，結果楓樹紅葉呈黃褐色，變葉木紅葉呈藍黑色。試問下列敘述何者正確？　(A)楓樹紅葉及變葉木紅葉對酒精的反應不同　(B)楓樹的紅葉無法行光合作用　(C)變葉木的紅葉無法行光合作用　(D)碘液可測知呼吸作用的產物。

42. (　　)小華利用過氧化氫（雙氧水）檢測馬鈴薯細胞內「過氧化氫分解酶」的作用，他取了三支乾淨的試管，按照附表裝置後混合均勻，並觀察試管中顏色的變化。請回答下列問題：
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試劑  試管編號  

甲  乙  丙  

過氧化氫  3mL  3mL  3mL  

未煮的馬鈴薯濾液  3mL    

煮 沸的馬鈴薯濾液   3mL   

清水    3mL  

 


若想證明馬鈴薯濾液中的酵素煮沸後活性發生變化，應取哪兩組做實驗組與對照組？
(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丙　(D)無法證明。
43. (　　)稻米依據碾製過程，分為三種：稻殼除去外殼後稱為糙米；若將糙米除去米糠層而保留胚芽的食米，稱為胚芽米；而再經過碾磨精白，除去米糠層、胚芽後，即成為白米。附表為糙米、胚芽米和白米的成分相關資料。依據我國衛生福利部公布的「國人膳食營養參考攝取量」中，年齡在19～30歲的男性每日適度的礦物質「磷」攝取建議量為600毫克，假設磷皆由稻米攝取而來，則國內在此年齡層的男性每日要食用多少的稻米最接近此建議量？　(A)190公克的糙米　(B)220公克的胚芽米　(C)300公克的白米　(D)白米與糙米各100公克。
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44. (　　)小雨在白蘿蔔絲上撒鹽拌勻後放置一段時間，準備製作醃蘿蔔，小夏發現盛裝白蘿蔔絲的容器中出現許多水，請問這些水是從何而來？　(A)由白蘿蔔的細胞中滲透出來　(B)由空氣中的水蒸氣凝結而來　(C)由鹽中分解而來　(D)由容器中擴散出來。
45. (　　)小霖到阿里山爬山，因為保暖不恰當，身體逐漸失溫，請問他的隊友幫他保暖後，應該立即給予下列何種食物，才能使他快速的補充熱量？　(A)纖維素　(B)食鹽　(C)葡萄糖　(D)牛排。
46. (　　)小學校園，最近流行飼養一種名為「水晶寶寶」的新寵物。五顏六色的水晶寶寶吸水後，竟會慢慢脹大，甚至會逐漸分裂出較小顆的水晶寶寶。

化學老師表示，其實水晶寶寶是一種丙烯酸樹脂，簡單的說，就是一種高分子化合物，最大的特性就是吸水性特別強，可以在短短的時間內吸收大量的水，吸了水會膨脹好幾倍，尤其在水溫高的狀況下，吸收力會更好。日常生活中常見的紙尿片、衛生棉等，都是含有丙烯酸成分的產品。而水晶寶寶會分裂生出其他的小寶寶的現象，是因為丙烯酸樹脂在生產過程中，有的分子不是很均勻，吸水後裡面比較小的顆粒受到擠壓，加上吸了水而脹大，於是從原本的水晶寶寶脫離出來。
試推測關於水晶寶寶的敘述，下列何者正確？　(A)水晶寶寶是一種需要水分的生物　(B)水晶寶寶吸水後會分裂出新個體，是生命現象中的「生殖」　(C)水晶寶寶有高度吸水膨脹性，千萬不要誤食，以免因為膨脹發生噎死意外　(D)五顏六色的水晶寶寶吸水後，竟會慢慢脹大是生命現象中的「生長」

47. (　　) 使用複式顯微鏡時，分別以不同的目鏡與物鏡搭配：(甲)10X × 10X；(乙)40X × 15X、(丙)10X × 15X，觀察葉片下表皮。在不調整其他構造的前提下，請問在使用哪一組鏡片組合時，放大倍率最大？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)均相同
48. (　　)酵素活性與溫度有關，以人體內的酵素為例，活性和溫度的關係最接近下列何者？
(A)[image: image7.jpg]Hh i X 2



(B)[image: image8.jpg]Hh i X 12




(C)[image: image9.jpg]Hh i X 12



(D)[image: image10.jpg]Hh i X 12




49. (　　)在進行「光與光合作用」的實驗前，須先將植物放於黑暗環境一週，其目的為何？
(A)使葉片中的澱粉儲存在葉片中
(B)停止光合作用，使澱粉儲存在葉片中
(C)儲存澱粉以準備進行光合作用
(D)先消耗掉原本儲存在葉片中的澱粉
50. (　　)關於人體消化過程的敘述，下列何者錯誤？
(A)唾腺中的酵素主要為分解脂質
(B)膽汁中不含酵素，但可乳化脂質(C)分解及吸收養分的主要部位是小腸(D)大腸不能分泌消化液，但能吸收水分
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